

Miniatúry Slovenska v Nitre

V jednom z nitrianskych nákupných centier je na malom kúsku celé Slovensko. Hrady, zámky či kostolíky môžete obdivovať na unikátnej výstave miniatúr.“

Starý zámok v Banskej Štiavnici, Oravský hrad, radnica v Levoči, detvianske domy, kremnické bane a mnohé ďalšie objekty máte teraz ako na dlani.“

Petra Waldnerová, organizátorka výstavy: „Unikátna výstava miniatúr Slovenska je umiestnená na všetkých troch podlažiach tohto nákupno-zábavného centra. Máme tu viac ako 100 modelov kaštieľov, hradov, zámkov a prvkov ľudovej architektúry.“

Redaktorka: „Najväčšia miniatúra je Nitriansky hrad. Zatiaľ má rozmery 4x2 metre. 10 mesiacov na ňom pracujú štyria modelári. Len škridle tvorí 140.000 kusov.“

Miroslav Šabo, modelár: „Ešte tam chýbajú jedna veža, plus hrob Jozefa Tisa, ktorý je tam a plánujeme to dokončiť behom nejakých 2 až 3 mesiacov.“

Redaktorka: „Naopak najmenším

je model kaštieľa Betlanovce. Z materiálov dominujú papier, polystyrén, drevo, niektorí siahli po mramore a taký kostol, ako kláštor svätej Kataríny v Dechticiach, vytvoril autor z nafarbených pokrčených novín. Miroslav Šabo si vybral kostol svätého Juraja.“

Miroslav Šabo, modelár: „Preto, lebo je to najstaršia románska stavba na Slovensku. Výroba trvala zhruba dva mesiace.“

„Boli sme zvedaví, ako pozná niektoré pamiatky verejnosť. Návštevník na Zemný hrad pri Vrábľoch odpovedal takto.“

Návštevník: „Hrad v Šuranoch tipujem.“

Redaktorka STV: „Ďalšia odpoveď už bola lepšia.“

Návštevníčka: „Toto? To je Hurbanova veža v Košiciach.“

Redaktorka: „Výstava v nás nemá iba umocniť hrdosť a všetko, čo na Slovensku máme, ale dokázať oceniť aj šikovnosť a manuálnu zručnosť našich ľudí.“

Natália Lenárdová
STV 1, 19/02/2012

Pekné gesto

Politickým stranám (okrem SaS) nestojí za to, aby sa vo svojich programoch zaoberali návrhmi štvorpercentnej masy voličov. Na koľko percent by sa musel zosilniť hlas homosexuálov s podporou priateľov, známych a príbuzných, aby sa politik nebál, že si popálí prsty? Na osem, šestnásť, tridsaťdva? S negatívnym postojom staromilných politikov k akýmkoľvek aktivitám ľudí neheterosexuálnej orientácie nemôže moderný človek súhlasiť, ale dá sa pochopiť. To však neplatí voči tým, ktorí sa tvária liberálne či sociálnodemokraticky. Gejovia a lesby neprichádzajú s prehnanými požiadavkami. Chcú uzákoniť inštitút životného partnerstva so všetkými výhodami i povinnosťami. Nepôjde o manželstvo s možnosťou adopcie detí, proti čomu sa stavia najmä katolícka cirkev a KDH. Podľa Smeru ide o podružnú záležitosť. Iste, sú aj závažnejšie sociálne problémy, ale

koľko zákonov už parlament prijal v prospech omnoho užších záujmových skupín? V tomto prípade by sa dalo vybaviť dvoma paragrafmi, štát by to v podstate nič nestálo a prispelo by to k stabilizácii partnerských vzťahov. Mnohí by to chápali ako gesto, na ktoré sa nezabúda. Múdrejší politici vedia, že svetový trend rozširovania ľudských práv nás neobíde. Slovensko urobí oveľa lepšie, keď bude Európe ponúkať prírodné krásy a zachované ľudové tradície a nie posledný skanzen ultrakonzervativizmu.

Martin Krno, Pravda 20/02/2012

Selectký o smrti kňaza

Niekdajší spoluorganizátor sviečkovej manifestácie Anton Selectký prehovoril o málo známom prípade z obdobia totality, ktorý chcú opäť vyšetriť. Ide o neobjasnenú smrť istého kňaza. Toho mala navždy umlčať štátna bezpečnosť, pretože sa vzoprel komunistickému režimu.

Známy disident Anton Selectký nechce mlčať o smrti pátra Rusnák. Tvrdí, že odbojný kňaz zomrel v marci 1977 násilnou smrťou.

Anton Selectký, disident: „Svedkovia videli, že má nejaké trzné rany na hlave.“

Redaktor: „Rusnák pôsobil na fare v bratislavskej Trnávke, kde ho našli mŕtveho. Stalo sa to potom čo prestal slúžiť prorežimnému duchovenstvu. Pred smrťou mal dokonca skryte podporovať opozíciu.“

Anton Selectký, disident: „Neskôr som sa dozvedel, že vznikne charta 77.“

Redaktor: „Selectký v 80-tych rokoch pocítil na vlastnej koži šikanu bývalého režimu. Priznáva, že práve kňazova smrť ho priviedla medzi odporcov totality.“

Anton Selectký, disident: „Na mňa zapôsobila skôr motivujúco, aby som začal svoju aktívnu činnosť ako disident.“

Redaktor: „Dnes sa pridá k tým, čo žiadajú celý prípad znovu vyšetriť. Odmieta tiež kriminalizáciu Rusnák.“

Anton Selectký, disident: „Jaro Rusnák mal kontakty, ktoré smerovali prípadne aj na ŠtB, neboli pre mňa nejaké relevantné. Proste zomrel mi kamarát rukou štátnej bezpečnosti.“

Redaktor: „Rusnák bol jedným z trojice kňazov, ktorých smrť v čase normalizácie býva označovaná ako podozrivá.“

Martin Mózer
TV JOJ, 18/02/2012

Pápež Benedikt XVI. príde na Slovensko

Podľa novovymenovaného pražského kardinála Dominika Duku Vatikán už ladí body návštevy pápeža Benedikta XVI. na Slovensku. Konferencia biskupov Slovenska ho pozvala pri príležitosti 1150. výročia príchodu Cyrila a Metoda na Veľkú Moravu. Pápež pozval aj prezident Ivan Gašparovič. Hlava Rímskokatolíckej cirkvi k nám zrejme zavíta v jeseni.

STV1, 22.2.2012

Valentínska púť

Šaštínska bazilika sa tento víkend stala centrom zamilovaných. Asi 500 veriacich sa zišlo na piatej valentínskej púti zaľúbených. Mnohé mladé páry zložili aj sľub čistoty, ktorým sa až do svadby zaväzujú k celibátu.

Prísľub čistoty si dnes podvečer v Bazilike Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne dalo asi 500 mladých ľudí. Kresťanské páry z celého Slovenska sa vzdali sexuálnej aktivity až do uzavretia manželstva z morálnych dôvodov.

Mladý muž: „Chcem si uchovať svoju čistotu do manželstva.“

Mladá žena: „Má to určitý zmysel, máá to určitý význam, ktorý sa potom odzrkadlí v tom manželstve.“

Osoba: „Si chceš vydať počas celého života, čiže preto čakajú aj na sobáš.“

Redaktorka STV: „Valentínska púť ponúka mladým pútnikom každoročne semináre a prednášky. Tento rok sa veriaci dozvedeli o nástrahách spoločného predmanželského bývania a o nezdravých prejavoch vzťahu.“

Mladá žena: „To sú veci, ktoré sa vždy každému páru zídu, pretože je tam veľa otázok, ktoré si každý pár vysvetľuje inak a je dobré to vedieť od ľudí, ktorí majú v tom skúsenosť.“

Don Zachar, duchovný: „Mnohé problémy, ktoré sú aj v manželstve, prichádzajú z toho, že vlastne tí mladí ľudia sa nerozprávajú.“

Redaktorka STV: „Tohtoročným mottom púte I Like manželstvo vyjadrili veriaci takzvaný like, podľa nich najlepšiemu spôsobu života muža, ženy a ich potomstva.“

Katarína Tehlárová, STV 1, 18/02/2012

Vandali poničili kresťanský kostol v Jeruzaleme

Vandali poničili kresťanský kostol v Jeruzaleme. Na jeho múry napísali Ježiš je mŕtvy, alebo Smrť kresťanom. Pred kostolom navyše prepichli pneumatiky niekoľkým autám. Polícia predpokladá, že to majú na svedomí ortodoxní ultranacionalistickí židovskí osadníci.

STV 1, 20/02/2012

Liturgický odev medzi minulosťou a prítomnosťou

Aj tradičné omšové rúcha môžu vyzeráť tak, aby odrážali súčasné módné trendy. V galérii trnavskej arcidiecézy môžete vidieť ich premenu od 17. storočia po súčasnosť.

K najprecíznejším prácam patrí rúcho z obdobia vlády Márie Terézie.

Ingrid Štibraná, kurátorka výstavy: „Je z polovice 18. storočia a určite je veľmi zaujímavé práve tým, že trvalo minimálne niekoľko stoviek až tisícov hodín, než vlastne takéto rúcho mohlo vzniknúť.“

Patricia Pružinská, redaktorka STV: „Všetky strihy rúch vychádzajú z neskororímskych odevov, ktoré mali chrániť pred nepriaznivým počasím. Sú jednoduché a praktické. Rúcha zdobia od 4. storočia, keď sa začala venovať väčšia pozornosť liturgickým obrazom.“

Ingrid Štibraná, kurátorka výstavy: „Ten prielom, čo sa týka aj

toho moderného stvárnenia, znamenal v 50. rokoch, keď slávny francúzsky maliar Henri Matisse vytvoril super kazúl pre dominiánsku kaplnku vo Vans. Vlastne vytvoril ich v modernom štýle.“

Redaktorka: „Najväčšia zmena pre liturgický odev prišla po druhom vatikánskom koncile v 60. rokoch minulého storočia. Netýka sa to 5 liturgických farieb, ktoré platia od 13. storočia.“

Ingrid Štibraná, kurátorka výstavy: „Je to biela, červená, zelená, fialová a čierne, ale teda na slávnostné príležitosti zlatá alebo strieborná, ktorá môže nahradiť všetky farby okrem fialovej.“

Redaktorka: „Súčasný omšový rúcha vyšli z dielni 8 textilných výtvarníkov. Historické patria rímskokatolíckej cirkvi.“

Patricia Pružinská
STV 1, 19/02/2012

So štedrosťou žiadna sláva

Sú Slováci štedrý národ? Podľa výsledkov prieskumu áno. Takmer polovica z nás podporila v minulom roku z vlastnej peňaženky nejakú prospešnú vec. V porovnaní s inými národmi to ale nie je žiadna sláva.

Redaktor: „Prieskum ukázal, že vlni darovalo vlastné peniaze na dobročinnosť 47% ľudí na Slovensku. Najviac sme prispeli na zdravotné projekty a na pomoc ľuďom v núdzi.“

Slováci a finančné dary

v r. 2011 47%

-projekty ochrany a podpory zdravia

-projekty sociálnej pomoci

zdroj: prieskumy

Roland Kyška, darcovský portál ĽudiaĽuďom: „Slováci najradšej podporujú zbierky, či už možno kúpením nejakého výrobku alebo prispievaním do takzvaných pokladničiek na ulici. Omnoho menej využívajú metódy, ktoré sú na prvý pohľad transparentnejšie ako je napríklad darovanie cez darcovské portály.“

Redaktor: „Na štedrosť ľudí je napríklad odkázaná aj nezisková organizácia Lepší svet, ktorá v Bratislave pracuje s mentálne postihnutými ľuďmi.“

Michaela Kopunková, nezisková organizácia Lepší svet: „Oni tuná u nás môžu byť v priebehu dňa od rána od tej siedmej do tej piatej, tak aj tí rodičia ich majú taký plnohodnotný život, že nie sú odkázaní na to byť s nimi doma, môžu chodiť do práce.“

Redaktor: „V porovnaní s inými národmi Slováci však rozhodne nie sú najštedrejší. Najviac finančne prispievajú na charitu Thajčania. Nasledujú Briti a Íri. Slováci sú na 73. mieste tesne pred Angolčanmi. Podľa riaditeľa pre filantropiu významnej konzultačnej spoločnosti môže za to aj nedôvera.“

Darovanie peňazí (r.2011)

1. Thajsko
2. Veľká Británia
3. Írsko
73. Slovensko
74. Angola

zdroj: Charities aid Foundation

Marek Gešo, riaditeľ pre filantropiu Accenture: „Zatiaľ na Slovensku bolo veľmi málo takých úplne transparentných projektov, kde každý darca presne vidí ako sú jeho peniaze použité, na aký účel idú a že nie sú žiadnym spôsobom zneužitá alebo spreneverené.“

Rado Igaz, Markíza, 20/02/2012

Znovuzrodená tradícia

Na Slovensku sa prepisuje história výroby organov. Po dlhých rokoch máme prvého majstra, ktorý zhotovuje cínové píšťaly do najväčšieho a najzložitejšieho nástroja v dejinách hudby. V podtatranskej Hranovnici opäť ožilo remeslo, ktoré u nás zaniklo pred 100 rokmi.“

Ivana Ratkovská, redaktorka STV: „Stanislav Rusnák je jediným píšťalárom na Slovensku. Študoval u prestížneho remeselníka, 82-ročného majstra Jána Kubáta z Kutnej Hory. Expert uznávaný v celom svete sa rozhodol odovzdať svoje skúsenosti mladučkému 24-ročnému Tatrancovi.“

Stanislav Rusnák, píšťalár: „To bolo také božie riadenie, fakt, lebo ja som sa učil za stolára.“

Gabriel Bies, konštruktér, intonér organov: „To, že budeme robiť píšťaly, to bolo len také, ani nie skromné pranie, to som si netrúfol ani len pomýšľať.“

Ivana Ratkovská, redaktorka STV: „Stano 4 roky doslova pozeral majstrovi Kubátovi na prsty, aby dokázal vyformovať z tehličky cínu dokonalý tvar, ktorý vydáva brilantný tón.“

Stanislav Rusnák, píšťalár: „Už hrá celkom dobre. On ma naučil

komplet všetko, no len ja predtým ani by ma nenapadlo, že budem nejaké píšťaly do toho robiť.“

Gabriel Bies, konštruktér, intonér organov: „Nie každý majster je ochotný odovzdať tie jeho skúsenosti a on bol ochotný tie skúsenosti posunúť ďalej.“

Ivana Ratkovská, redaktorka STV: „Organ pokladajú za kráľa hudobných nástrojov. Jehok píšťaly sa ladia už priamo v dielni.“

Miroslav Piš, organista v kostole sv. Košických mučeníkov v Košiciach: „Ten zvuk bude o to iný, keď register bude celý plný.“

Ivana Ratkovská, redaktorka STV: „Komplet celý hudobný nástroj už teda dokážeme vďaka mladému píšťalarovi vyrobiť aj s puncom výsostne slovenského remesla.“

Gabriel Bies, konštruktér, intonér organov: „Musíme si ho chrániť a strážiť ako oko v hlave.“

Ivana Ratkovská, redaktorka STV: „Prvý organ, ktorý nesie nálepku Made in Slovakia, nájdete na Spiši. Vydáva tóny v kostole v Matejovciach nad Hornádom. Píšťalár doň vyrobil srdce ešte počas praxe u majstra Kubáta. **Ivana Ratkovská**
STV 1, 19/02/2012

Anketa

Viete už, koho budete voliť a podľa čoho ste si vybrali? Bolo vaše rozhodovanie iné ako v roku 2010?

Anton Srholec, kňaz

Som konzervatívny človek, neprávom cirkvou obvinený z liberálneho myslenia. Vysoko si cením vernosť, človek má byť verný svojmu snu. A aj keď trochu sklamaný a unavený, ostávam kresťanom a demokratom. Každý by si mal spytovať svedomie, čo pre kresťanskú demokraciu urobil. Ľudia nerobili nič a len kritizujú. Stojím pri tých, ktorí sa s týmto národom trápia.

Beáta Bíleková, štatutárna zástupkyňa únie materských centier

Neviem. Do volieb je ešte času dost, rozhodnem sa pravdepodobne podľa programov. Je možné, že budem voliť to, čo som volila v júni 2010.

Marián Jasík, inštitút ochrany prírody Neviem, koho budem voliť. Voliť pôjdem, ale rozhodnem sa až deň pred voľbami. S čistým svedomím by som nevolil nikoho. Som pravicový volič. Nebudem študovať programy, tam sú len sľuby. Budem voliť tú stranu, na kandidátke ktorej nájdem troch ľudí, ktorých budem môcť bez začervenanania zakrúžkovať.

Marián Čekovský, hudobník

Určite pôjdem voliť, aj keď ešte stále neviem koho. Budem si vyberať tak, aby som čo najmenej uškodil svojim deťom. Verím, že ľudia, ktorým dám svoj hlas, ma nesklamú. A určite sa takí aj nájdu. **SME 18/02/2012**

Spoplatnia náboženstvo

V škôlkach a na základných školách v Poľsku sa od nového roku platí za hodiny náboženstva. Predmet je povinný a preto by všetci rodičia mali za každú vyučovaciu hodinu zaplatiť učiteľom viac ako 30 centov.“

Redaktor: „Poľskí rodičia sa hnevajú na vládu a sťažujú sa kňazom. Tvrdia, že je to nespravodlivé a tvrdia, pretože náboženstvo je povinný predmet a napriek tomu ich ministerstvo zaradilo do kategórie dobrovoľných predmetov. Žiaci by sa v praxi takto vyskladali na plat učiteľa. Celú vec mali nakoniec vyriešiť samosprávy.“

Ewa Matuszewska, hovorkyňa mesta Zakopané: „Hodiny náboženstva sa presunuli medzi záujmové predmety a bolo treba za ne doplácať.“

Redaktor: „Rodičia si myslia, že je to nezmysel.“

Anketa: „Mne je to tiež divné, svet sa zmenil. Za všetko sa teraz platí.“

Anketa: „Za také veci by sa nemalo platiť.“

Redaktor: „Viacerí starostovia pokúsili vyriešiť celú situáciu. Hodiny náboženstva vo väčšine miest zaplatia zo svojho rozpočtu. Chcú tak upokojiť rodičov.“

Ewa Matuszewska, hovorkyňa mesta Zakopané: „Tento problém sa ale dá riešiť kompromisom. Rodičia platiť nebudú a tým, čo už zaplatili budú peniaze vrátené.“

Redaktor: „Na Slovensku sa za náboženskú výchovu neplatí aj preto, že to nie je povinný predmet. Ak by sa niečo podobné stalo aj u nás, študenti v tom majú jasno.“

Anketa: „V normálnej rodine nie je problém zaplatiť 30 centov za jednu vyučovaciu hodinu.“

Anketa: „Neplatila by som, lebo si myslím, že by sa to malo šíriť všeobecne.“

Anketa: „Keď môžem chodiť slobodne do kostola tak prečo by som mala platiť?“

Anketa: „Podľa zákona, že by som musela platiť, tak by som išla protestovať.“

Redaktor: „Spoplatnenie hodín náboženstva však nemá v programe žiadna zo súčasných politických strán na Slovensku a tak to vyzerá, že nateraz sa nemajú slovenskí rodičia čoho báť.“

Peter Dzurilla

TV JOJ, 17/02/2012

Aj „Che“ na omši

Kuba začala s výstavbou veľkého pódia na havanskom Námestí revolúcie, kde bude pápež Benedikt XVI. slúžiť v marci omšu. Projekt má na starosti architekt Luis Manuel Pérez, ktorý informoval, že pracovníci budujú hlavné schodisko a pódium, na ktorom bude pápež celebrowať bohoslužbu. Oltár bude obrátený k rozľahlému námestiu - a k veľkému portrétu revolucionára Ernesta „Che“ Guevaru. **Ján Felix, Šport 22/02/2012**

Vatikán ladí...

Vatikán podľa pražského novovymenovaného kardinála Dominika Duku ladí body návštevy pápeža Benedikta XVI. na Slovensku. Ako uviedol kardinál podľa českého internetového portálu www.ceskenoviny.cz, „je istá reálna nádej, že na Velehrad 2013 pápež príde, ale zatiaľ sa pripravuje návšteva Slovenska, kde je potrebné niektoré body doladiť“. Konferencia biskupov Slovenska takýmito informáciami nedisponuje. Kardinál Duka navštívi prvýkrát po vymenovaní kardinála Slovensko dnes. Súčasťou programu budú otázky slávenia 1150. výročia príchodu svätých Cyrila a Metoda na naše územie, téma Nová evanjelizácia a problematika školstva, charity a médií. Vatikán stále oficiálne nepotvrdil, ale ani nevyvrátil návštevu Svätého Otca na Slovensku. V súčasnosti sa však skôr hovorí, že by mohol pápež prísť na Slovensko na jeseň. **JÁN FELIX, Šport 23/02/2012**

Známy rezbár žije ako pustovník

Umelecký rezbár Ján Križovenský, ktorého diela zdobia mnohé kostoly a rôzne budovy po slovenských mestách, sa pred pár rokmi utiahol na samotu a žije takmer ako pustovník. Napriek tomu, že v dedine, kde už dlhé roky býva so svojou rodinou, má vlastný veľký dom, svoj druhý domov našiel v bývalej hospodárskej budove. Spoločnosť mu robia iba zvieratá. Takýto život si však nevie vynachváliť.

KAPUŠANY. Ján Križovenský z Kapušian je umeleckým rezbárom už vyše štyridsať rokov, vraj preto, lebo nič iné nevie.

Diela Jána Križovenského možno vidieť v stovkách rôznych kostolov, ale rád si spomína aj na prácu pre vinárov, ktorým robil degustačné miestnosti s dekorátnou výzdobou.

V poslednom období sa rezbár utiahol do úzadia. Spoločnosť mu robia kozy, mačky a pes. „Vždy som sa cítil sám, aj keď bolo veľa ľudí okolo mňa. Nejak som ich nevnímal, pokiaľ som sa chcel venovať svojej práci. Málokedy som potreboval nejakú pomoc, bol som tak vedený,“ hovorí Križovenský.

Vo svojich šesťdesiatich rokoch sa chce venovať konečne veciam, na ktoré doteraz nemal čas. „Mám tu na dvore duby a lipy, ktoré som dostal a veľmi túžim z nich niečo pekné vyrobiť. Čo to bude, to mi už povie sám

kmeň stromu, nechám sa prekvapiť,“ usmieva sa rezbár.

Okrem toho však neustále prestavuje svoj skromný, ale veľký príbytok, z ktorého by rád mal v budúcnosti aj výstavný ateliér. Občas ho tam prídu navštíviť aj mladí – žiaci zo základnej školy, ktorým prezentuje prácu rezbára.

„Som však sklamaný, pretože, dnes chce byť každý ekonóm, právnik. Chlapci, čo sem prídu, tak povedia, že áno, páči sa mi takáto robota, ale to je tak všetko. Nemajú záujem. Mne však moje povolanie dáva to najväčšie uspokojenie.“

Ako sa nám umelec priznal, aj keď žije na samote, nie je úplne odrezaný od sveta. V dome má televízor aj internet, prostredníctvom ktorého komunikuje často aj so svojimi deťmi, ktoré žijú inde.

„Na internete som si našiel aj to, ako mám podojiť kozu, čo sa mi zišlo, keďže ich mám niekoľko,“ smeje sa.

Občas zájde aj na výstavy, aj keď k vlastnej sa nikdy nedopracoval. Miestni Kapušanci však môžu obdivovať diela svojho umelca v kaplnke Panny Márie pod hradom, kde robil sochu Panny Márie a tiež Svätého Jozefa pri Dome smútku. Jeho diela zdobia aj kapušiansku faru. **Viera Vargová**

Košický Korzár 22/02/2012

Čas na pokánie

Prípravným obdobím pred Veľkou nocou je štyridsaťdňový pôst. Je formou pokánia nielen v kresťanstve, ale aj v iných náboženstvách. V Rímskokatolíckej cirkvi sa pôstna príprava na Veľkú noc začína tzv. Popolcovou stredou. Je to streda v siedmom týždni pred Veľkou nocou. Tento rok pripadá na 22. februára. V tento deň, ktorý je dňom prísneho pôstu a zdržiavania sa mäsitého pokrmu, kňaz alebo diakon robí popolom znak kríža na čelách veriacich so slovami: „Pamätaj, že prach si a na prach sa obrátiš“, alebo „Kajajte sa a verte v evanjelium!“. Obrad sypania popola na hlavu v prvý pôstny deň sa praktizoval už od 8. storočia. Pôvodne to bol obrad vyhradený len pre veľkých a verejných hriešnikov, ktorí v tento deň začínali svoju cestu pokánia.

Ján Felix, Šport 22/02/2012

Žiadne mäso ani diskotéky

Popolcovou stredou sa začína pôst

Štyridsaťdňový pôst je prípravou kresťanov na Veľkú noc. Začína sa práve dnes Popolcovou stredou.

Takzvaná Škaredá streda vždy pripadá na siedmy týždeň pred Veľkou nocou. Je to deň prísneho pôstu. Počas bohoslužby robí kňaz popolom znak kríža na čelách veriacich so slovami: „Pamätaj, že prach si a na prach sa obrátiš.“ Pôstne obdobie trvá v rímskokatolíckej cirkvi od Popolcovej stredy do Veľkonočnej nedele, čo je 40 dní. Je obdobím, keď sa má veriaci usilovať o zmenu svojho zmýšľania. Podľa cirkvi by nemali kresťania dnes konzumovať mäso, mlieko či vajcia a dosýta by sa mali najesť len raz za deň, maximálne dvakrát si môžu dať malé občerstvenie. Na tanieroch kresťanov majú prevládať bezmäsité jedlá hlavne počas všetkých stried a piatkov až do Veľkej noci. Počas pôstu by sa mali zriecť hlučnej zábavy, prejedania sa, alkoholu a iných nerestí.

POPOL: Veriacim kňaz urobí kríž na čelo. **(rm, sita)**

Plus jeden deň 22/02/2012

Čo ste si dali na obed?

TRNAVA - Na Popolcovú stredú mnohí Slováci dodržia prísny pôst. Niektorí mäso vylúčili z pôstnych dôvodov, iní sa chopili príležitosti začať so zdravou životosprávou. Povedali si, že je najvyšší čas po zime prečistiť organizmus a zbaviť sa prebytočných kíľ. Našli sa však aj takí, ktorým pôst nič nehovorí a včera sa pokojne napchávali hamburgermi.

Pre cirkev je Popolcová streda dňom prísneho pokánia. „Jedenkrát v tento deň sa môžu všetci dosýta najesť, samozrejme, nemôže to byť mäso. Ja osobne som si pochutil na zeleninovom rizote,“ vysvetlil kňaz Ľudovít Malý (39). Pre veriacich sa začína pôstne obdobie, ktoré trvá 40 dní.

„Samozrejme to neznamená, že sa po celý čas musíme úplne vyhýbať mäsu,“ dodal E. Malý. Práve tento čas však využíva mnoho ľudí aj na začiatok jarnej očistnej kúry. „Každoročne sa snažím držať pôst celých štyridsať dní. Nie, že by som bola nábožensky založená, ale skôr preto, že je to vhodné obdobie na to, odrieknuť si mnoho nezdravých jedál a zhodiť pár kíľ,“ zdôverila sa Janka (49) z Nového Mesta nad Váhom.

Dôchodkyňa na Popolcovú stredú nikdy v živote nejedla mäso. Na obed mala brokolicovú polievku, zemiaky so zapekaným karfiolom, koláč a banán. (šiš, pia), *Nový Čas*, 23.2.2012

Dnes je Popolcová streda

Dnes je Popolcová streda, pre väčšinu kresťanov sa začína 40-dňový pôst. Má byť časom zastavenia a prehodnotenia životných priorit. Pre katolíkov je dnešný deň spojený aj s prísnyim pôstom, dosýta jedla iba raz a vyhýbajú sa mäsu. Východní kresťania sa postia už od pondelka.

Dnešná streda dostala svoj prívlastok popolcová od obradu sypania popola na hlavu. Staroveké gesto symbolizuje rozhodnutie zmeniť svoj život.

Jozef Jankovič, biblista: „Približuje pomínelnosť človeka, človek je popol a prach, nachádzame aj také miesta a na druhej strane naznačuje smútok a rozpoltenosť v zmysle toho konania a takýmto spôsobom chce robiť nápravu, pokánie.“

Redaktor TA3: „Pre kresťanov je čas pôstu prípravou na najväčší sviatok Veľkú noc. Pôst ako odriekanie jedla má tiež starobylú tradíciu, dokonca vo viacerých náboženstvách.“

Jozef Jankovič, biblista: „Symbolizuje istým spôsobom modlitbu tela, aby sme v podstate nasmerovali svoj život na pána Boha a relativizovali dôležitosť jedla, ktoré teda je dôležité pre život, ale nie je

to najpodstatnejšie.“

Redaktor TA3: „V čase pôstu kresťanstvo zdôrazňuje tri prvky, nielen pôst, ale aj modlitbu a almužnu.“

Jozef Hal'ko, katolícky kňaz: „Modlitba je takpovediac online živý kontakt s bohom, živý dotyk s ním, ktorý prináša dvojité ovocie. Budú zriekať sa a to je pôst, potom sa dobrovoľne zriekame niečoho, ale nie preto, aby sme niečo dokazovali sebe, ale aby sme boli otvorejší pre druhých a to sa premieta do almužny, to znamená ochoty dávať druhému, pomáhať druhému.“

Redaktor TA3: „Po Fašiangoch a plesoch ponúka pôstne obdobie čas na zastavenie sa.“

Marián Gavenda, katolícky kňaz: „Myslím, že v dnešnej dobe je veľmi aktuálny pôst od hluku, vytvárať si chvíle ticha. Keď si človek uvedomí seba, druhých, osobu, Božiu blízkosť a to je poslanstvo znova aj pre veriacich a neveriacich dokázať si každý deň cez ten pôst vytvoriť nejaké to stíšenie, kde naozaj sa zahľbi človek do seba.“

Redaktor TA3: „Veľký pôst vyvrcholí po 40 dňoch Veľkonočným trojdňím, sviatkami umučenia a zmŕtvychvstania Ježiša Krista.“

TA3, 22/02/2012

Pôst pre vaše zdravie

Štyridsaťdňové obdobie pôstu, ktoré sa začalo po skončení fašiangov, je nielen tradíciou, ktorú mnohí považujú len za kresťanský prežitok. Pôstny jedálny lístok pomôže vášmu zdraviu, pretože doprajete telu očistu.

Popolcová alebo inak Škaredá streda ukončila fašiangové oslavy. Tie vo svojom názve „carne vale“, v preklade rozlúčka s mäsom, napovedajú, že je čas zameniť mäsové jedlá za ľahšie, pôstne. Po zábave je čas na striednejšiu životosprávu, ktorú v dnešnej modernej dobe môžeme považovať za istú formu diéty po bujarom fašiangovom hýrení.

40 dní pôstu

V roku 1969 Pavol VI. zmiernil prísne cirkevné pôstne nariadenia tak, že len veriaci starší ako 14 rokov si museli odoprieť mäso vo všetky piatky v roku. Všetci dospelí veriaci sa do

dovŕšenia 59 roku postia na Popolcovú stredú a na Veľký piatok. Postiť sa nemusia chorí ľudia, ak by tým ohrozili svoje zdravie. Intenzita dodržiavania pôstu bola vždy rozličná. Kým niekto najedol v piatok vôbec nič, niekto raz denne, aj to len ovocie a zeleninu, zväčša však ľudia pripravovali múčne jedlá.

Tradície

V niektorých rodinách zvykli gazdinky variť v iných hrncoch, nie v tých, v ktorých varili bežne masťné jedlo. Varilo sa v hlinených hrncoch a dokonca aj kovové lyžice vymenili za hlinené či drevené. Dodržiavanie pôstu podľa tradície zabezpečilo rodine prosperitu a dobrú úrodu.

Zdravá očista

Kým niekto sa v období pôstu strauje prísne, aby dodržiaval tradície, ktoré mu prikazuje viera, mnohí pova-

žujú tento čas za ideálny na naštartovanie ozdravnej očisty organizmu po zime. Pôst teda môžeme považovať za istý spôsob diéty, či už jedením menších porcií, alebo zámenou častej konzumácie mäsových jedál za ľahšie zeleninové, pridaním ovocia do jedálneho lístka. Ak sa s prvými jarnými slnečnými lúčmi vyberiete na prechádzku, váš organizmus pookreje.

Pôstne jedlá

Polievky, prívarky zo strukovín, zemiakov, cestoviny. Ľudia zvykli konzumovať sušené ovocie, varil sa kysel, ktorého základom bol zákvas pripravený vykvasením ovsenej múky alebo šrotu. Podával sa so zemiakmi a s fazuľou. Namiesto masť sa používali rastlinné oleje. Za pôstne sa považovali ryby, žaby a raky, pretože podľa kresťanských tradícií majú tzv. studenú krv. (mst), *Plus jeden deň* 24/02/2012

Pietne miesto pochovávaní potratených detí

V Nevoľnom pri Kremnici je prvé pietne miesto na pochovávanie potratených detí. Ide o iniciatívu združenia Tobiáš. Zástupcovia Katolíckej cirkvi tu posvätili pamätník nenarodeným deťom. Stojí v blízkosti hrobu Rudolfa Baláža, ktorý bol známy presadzovaním myšlienky na ochranu života pred narodením.

Cirkev spolu so združením Tobiáš upozorňuje na možnosť pochovávaní nenarodených, potratených detí. Novela zákona o pohrebníctve, ktorý to povoľuje, platí už od januára minulého roku. Vek zákon neohraničuje. V zahraničí sa pochovávajú nenarodené deti od 8 týždňov.

Magdaléna Poloňová, iniciatíva Tobiáš: „Telička týchto potratených detí aj spontánnymi potratmi idú do stoky ako vysokonebezpečný biologický odpad a keďže sú to telá určené na vzkriesenie, budú mať dôstojné miesto, kde budú odpočívať.“

Redaktorka: „Členovia iniciatívy Tobiáš chcú o pochovávaní takýchto detí hovoriť aj s riaditeľmi nemocníc a s pôrodníkmi. Tí by mohli podľa nich výrazne pomôcť pri šírení osvetly. Na pietnom mieste môžu rodičia dôstojne pochovať deti, ktoré sa z rôznych príčin nemohli narodiť.“

Potraty kvôli pohlaviu dieťaťa

Viete si predstaviť, že by ste sa vzdali svojho nenarodeného dieťaťa len preto, že vám lekár oznámil iné pohlavie ako ste si želali? Niektoré ženy to dokážu a lekár im dokonca dá na potrat pozhnanie.

Krkavčie matky sú z Británie. Novinári dôveryhodného denníka Daily Telegraph ich sprevádzali na deväť kliník. Tajne si nahrávali ich rozhovory s lekármi. Keď ženy gynekológom oznámili, že chcú potrat, lebo ich dieťaťko má iné pohlavie ako si želajú, reakcie lekárov boli šokujúce. Proti potratom z takýchto dôvodov nenamietali a to napriek tomu, že sú protizákonné. Gynekológovia dokonca súhlasili so sfalšovaním dokumentov. Takto napríklad postupovala lekárka, keď jej tehotná žena povedala, že si chce dať zobrať dieťa, lebo to bude dievčatko a ona s partnerom chce chlapčeka.“

Hovorí lekárka: „Ja sa nepýtam. Keď chcete tehotenstvo ukončiť, tak

Marián Bublinc, administrátor Banskobystrickej diecézy: „Aj nena-rodené dieťa je dieťa a máme sa k nemu správať tak ako k dospelému alebo inému človekovi, ktorý zomrie. Úcta nám káže každého človeka pochovať, aj toto je človek.“

Redaktorka: „Pohreb takéhoto dieťaťa môže podľa odborníkov výrazne pomôcť aj pri prekonávaní stresu po potrate.“

Magdaléna Poloňová, iniciatíva Tobiáš: „Matka, ktorá má možnosť na takéto pietne miesto dať kvety alebo zapáliť sviečku, sa jej ulávi. Vie, kde je to jej dieťaťko pochované.“

Redaktorka: „Pamätník, ktorý bude označovať pietne miesto, má tvar výkričníka a jeho autorom je sochár Milan Ormandík. Na jar ho umiestnia na cintorín v Nevoľnom blízko hrobu Rudolfa Baláža.“

Štefan Henžel, starosta obce Nevoľné: „To bude česť, že to bude v našej obci s tým, že otec biskup s tým žil celý život a budeme stotožnení s tým jeho názorom.“

Redaktorka: „Ročne lekári na Slovensku vykonajú vyše 17.000 potratov. Pohreby takýchto detí sú však zriedkavé. **Zuzana Ševčíková, STV 1, 23/02/2012**

ho chcete ukončiť? Je to moja práca. Ja nekladám otázky.“

Redaktorka: „Lekárka následne dohadovala termín potratu. Povedala, že sa vykoná zo spoločenských dôvodov, že pacientka nemá zdravotné problémy a tiež, že si neželá, aby jej kládli otázky. Britský rezort zdravotníctva je zhrzený.“

Andrew Lansley, tajomník ministerstva zdravotníctva: „Som šokovaný z postupov na potratových klinikách. Nielenže je selekcia na základe pohlavia nemorálna, ale aj protizákonná. Záležitosť sme dali prešetriť polícii.“

Redaktorka: „Vlani Rada Európy odporučila svojim členom, teda aj Británii, aby rodičom neprezrádzali pohlavie nenarodeného dieťaťa, lebo existovali obavy, že informácie povzbudzujú takéto potraty. Mnohé nemocnice preto informácie o pohlaví nenarodeného dieťaťa prestali poskytovať.“

Jana Zvončeková, Markíza, 23/02/2012

Príde alebo nepríde pápež na Slovensko?

Príde či nepríde? Otázka, či pápež nakoniec navštívi Slovensko ešte tento rok, stále nemá odpoveď. Na cirkevnú aj štátnu návštevu ho pozývame pri príležitosti osláv príchodu svätých Cyrila a Metoda.“

Redaktorka: „Slovensko pozvalo na návštevu pápeža už minulý rok. Rovnako tak ako Česká republika. Odpoveď Vatikánu však stále neprišla. V kuloároch sa hovorí, že za to môže aj zdravotný stav Benedikta XVI. Pápež oslávi tento rok 85. narodeniny a ľudia z jeho okolia médiám otvorene priznali, že je niekedy príliš unavený. Na druhej strane má však tento rok naplánovanú návštevu Mexika, Kuby a Líbanu.“

Stanislav Zvolenský, predseda Konferencie biskupov Slovenska: „Určite také prirodzené slabnutie u Svätého Otca sa prejavovalo, ale nie je ešte v takom stupni, že by sa návštevy neplánovali, takže to nám tiež dáva nádej.“

Redaktorka: „S pápežom sa nedávno stretol aj čerstvo vymenovaný český kardinál.“

Dominik Duka, český kardinál, Česká biskupská konferencia: „Som znovu zopakoval, že sa budeme tešiť, ako Svätý Otec na Velehrade oslávi svätého Cyrila a Metoda. Svätý Otec sa usmial, ale nedostal som žiadnu odpoveď prídem či neprídem.“

Redaktorka: „Slovensko si pamätá už tri návštevy pápeža. Najpopulárnejšieho Jána Pavla II. videli státisíce veriacych v roku 1990, 1995 a naposledy v roku 2003. Teraz pozývajú Benedikta XVI. biskupi aj prezident a to na letné oslavy 1150. výročia príchodu Cyrila a Metoda. Vatikán by mal odpovedať najneskôr v máji, ďalšia možnosť je, že Benedikta XVI. by mohol prísť na Slovensko až na jeseň. Posledná návšteva pápeža stála Slovensko 80 miliónov korún, teda v prepočte viac ako 2,5 milióna eur. Koľko bude stáť tá tohtoročná, je zatiaľ otáznne, odborníci ale hovoria, že ide o veľkú prestíž krajiny, ktorá sa nedá prerátať na peniaze.“

**Simona Simanová
STV 1, 23/02/2012**

Stáročný múr v centre Bratislavy sa zosypal

Spadnutý múr je starší než tamojšie kostoly. Bezpečnosť na ulici preverí stavebný úrad.

Chodievali okolo neho štúrovci, stál viac než tri storočia.

Tento týždeň sa historický múr pri Malom evanjelickom kostole v centre Bratislavy zosypal. „Bola to poriadna rana,“ hovoria miestni. „Keby to na niekoho padlo, tak neviem,“ opisuje udalosti starší pán, ktorý tam chodí do kostola. Na zrútený múr upozornila televízia Markíza. Veľká časť historického múru na Lýcejnej sa zosunula naraz, tehly potom ešte dopadávali. Múr sa na úzku Lýcejnú ulicu nakláňal už dlhšie, v časti, ktorá padla, boli odhalené tehly. Časti múru teraz ležia pri cirkevnom parkovisku na dvore pred kostolom. Preskúmajú ich pamiatkári. Naklonený je aj zvyšok múru, ktorý ešte stojí.

História aj symbolika

Múr oproti najstaršiemu lýceu patrí do areálu evanjelickej cirkvi s viacerými historickými objektmi, halí Veľký a Malý kostol. „Patrí k najstarším objektom tohto areálu, bol súčasťou bývalého kostola,“ hovorí Stanislav Gajdoš, dozorca dcérocirkvi Cirkevného zboru Evanjelickej cirkvi na Konventnej. „Má tak nielen historickú, ale aj symbolickú hodnotu.“

Kedysi tam stál drevený nemecký artikulárny kostol, v druhej polovici 18. storočia ho nahradil Veľký a Malý evanjelický kostol. Marta Belohorcová z Krajského pamiatkového úradu potvrdila, že múr bol hodnotný. Jeho stav riešia už od roku 2010. „Nariadili sme zabezpečiť statický posudok s návrhom na jeho statické zabezpečenie.“ Statik konštatoval narušenie konštrukcie múru. Úrad preto cirkvi nariadil spracovať projektovú dokumentáciu. „Dodnes ju vlastní kultúrnej pamiatky, ktorý je v zmysle pamiatkového zákona, zodpovedný za jej stav, nepredložil,“ dodala Belohorcová.

Mal to nahnuté

Gajdoš vraví, že obnovu múru

Novým prezidentom Nemecka bude evanjelický pastor

Novým nemeckým prezidentom bude bývalý východonemecký aktivista, bojovník za ľudské práva a evanjelický pastor Joachim Gauck. 72-ročný Gauck má podporu vládnej koalície aj opozície. Cestu k jeho nominácii na post hlavy štátu otvorila zmena stanoviska vlád-

ných kresťanských demokratov, ktorí jeho kandidatúru spočiatku odmietali. Gauck bol v posledných voľbách v roku 2010 kandidátom sociálnych demokratov, v súboji o prezidentský post ho však porazil odstupujúci Christian Wulff.“

Rádio Lumen, 21.2.2012

Ikony sa považujú za osobitý druh umenia, ktorý nemôže vytvárať hocikto

Poukazujú na najvyššiu nebeskú krásu. Podľa duchovných otcov a učiteľov sú oknom do neba a v živote pravoslávnych kresťanov sú neodmysliteľným sprievodcom. Ikony sa považujú za osobitý druh umenia, ktorý nemôže vytvárať hocikto. Vzácné majstrovské diela z Česka, Moravy a Slovenska predstavili v Bratislave.“

Natália Lenárdová, redaktorka STV: „Používajú sa od nepamäti, od čias Krista. Na Slovensko ich priniesli našim predkom v 9. storočí Cyril a Metod. Ikona predstavuje špecifické výtvarné zobrazenie viery.“

Andrej Smolák, organizátor výstavy, výtvarník: „Rozpráva všetko o tých svätcoch, preto sa hovorí, že autor ikony, lebo on ikonu písal, do tej ikony napísal všetko, čo bolo treba povedať povedzme tým, ktorí neboli gramotní.“

Jozef Haverčák, správca pravoslávnej cirkevnej obce v Bratislave: „Pravoslávna ikona, to je osobitý spôsob sebavyjadrenia a sebaodhalenia cirkvi.“

Natália Lenárdová, redaktorka STV: „Ikonopiska z Brna Iveta Kadlecová priznáva, že spočiatku mala problém s vytváraním ikon.“

Iveta Kadlecová, výtvarníčka, ikonopiska: „V klasickom obraze človek dáva svoji invenci, dáva

svj tvůrčí potenciál, v ikoně se musí řídit určitými ikonopisnými pravoslavnými kánony. Ikona se stáva ikonou tehdy, až je pojmenovaná.“

Natália Lenárdová, redaktorka STV: „Pomenovanie dostávajú podľa toho, čo je na nich namalované. Okrem Ježiša Krista a Matky Božej tak medzi nimi nájdete napríklad aj svätú Ľudmilu, svätého Mikuláša či spravodlivého Noe. Dôležitá je aj farebnosť. Biela farba zobrazuje svätosť a božské energie, zlatá večnosť, zelená život, modrá tajomnosť, červená obetavosť, belasá čistotu a žltá teplo a božiu lásku.“

Andrej Smolák, organizátor výstavy, výtvarník: „A tvorca ikony vlastne musí byť duchovne čistý, nemôže hocikto maľovať ikonu, dokonca mnísi a mníšky sa pri tom, aj iní tvorcovia sa pri tom modlia.“

Natália Lenárdová, redaktorka STV: „Ručne písané ikony nie sú iba umeleckými dielami, sú aj prostredníkom, ktorý spája nebo so zemou, večnosť a pominuteľnosť, hmotu a ducha. Natália Lenárdová, Slovenská televízia.“

Kamera: Richard Jančík

Janette Štefanková, moderátorka STV: „Ešte viac informácií prinesieme vo večernom spravodajstve. Pekné popoludnie a dovidenia.“

STV 1, 22/02/2012

pripravovali. „Buď jeho rozobrať, alebo jeho narovnanie a vysušenie podložia. Nestihli sme to, múr bol rýchlejší ako my. Videli sme, že ten múr pracuje a nakláňa sa,“ priznáva. Hovorca Starého

Mesta Tomáš Halán včera povedal, že zosuv im nehlásili. Stavebný úrad na podnet SME podľa neho urobí obhliadku a zistí, či je ulica bezpečná pre chodcov.

Lucia Tkáčiková, SME, 23.2.2012

Smer a KDH delí zdravotníctvo

Politológovia nedávajú šance zopakovaníu stredopravej vlády, ale širokej koalície.

Necelé tri týždne pred voľbami posielajú Smer a KDH do budúcej vlády nielen výsledky prieskumov verejnej mienky, ale aj analýzy odborníkov. Pre HN posudzovali stabilitu a možné programové prieniky potenciálnych koalícií politológovia Martin Klus, Pavol Marchevský a Ján Baránek. „Bola by to vyvážená koalícia,“ hovorí o možnom spojenectve Smeru a KDH Baránek. Klus dodáva, že by šlo o stabilnú vládu, ak by sa obe strany „posnažili“ a hľadali kompromisy pri písaní vládneho programu. „Je tam viacero bodov, v ktorých stoja na opačných póloch. Môžu však vychádzať z výhody, že vo svojej podstate sú ich voliči podobní, najmä pokiaľ ide o sociálne otázky, konzervatívnosť a vzťah ku katolíckej cirkvi,“ vysvetľuje Klus.

Podobné ciele, iné riešenia Strany programovo rozdeľuje najmä pohľad na súdnicstvo a zdravotníctvo a spája ich snaha vytvárať pracovné miesta, zmeniť nastavenie starobných dôchodkov, dostávať diaľnice či zdaníť bohatých. Líšia sa však v receptoch, ako na to. „Tie prieniky sa budú hľadať určite veľmi ťažko, ide o to, aby menšia strana nestratila pred voličmi tvár,“ hovorí Baránek. Klus vidí riziko možného štiepenia KDH najmä pre odmietavý postoj Daniela Lipšica k spolupráci s Ficcom. Marchevský však upozorňuje, že KDH môže z takéhoto politického zväzku aj vytážiť. „Môže byť zárukou akejsi spätnej väzby v takejto širokej vláde,“ myslí si.

Riziková pravica

Politológovia nevidia reálne vznik širokej trojkoalície s Mostom. Pochybujú, že by Fico súhlasil s okresaním svojho vplyvu. Nepredpokladajú iež, aby Smer chcel vládnuť sám. Rovnako skeptickí sú aj pri zostavení stredopravej vlády. „Neosvedčila sa,“ hovorí Baránek. Rizikom takéhoto kabinetu by podľa neho bola účasť SaS a OĽaNO. Dôvodom sú rozdielne pohľady na fungovanie EÚ a eurozóny. Podľa

prieskumu MVK preferuje koalíciu Smer a KDH až 47,2 percenta voličov Roberta Fica a 43,9 percenta priaznivcov Jána Figeľa.

Kto bude vládnuť po 10. marci

Veľká koalícia Smer-SD + KDH (+Most)

Najpravdepodobnejšia vláda
PROGRAMOVÉ PRIENIKY:

- výstavba diaľnic
- zdanenie bohatstva
- zmeny v 1. dôchodkovom pilieri
- presadenie väčšej solidarity pri dôchodkoch (dnešný systém je založený skôr na zásluhovosti)
- tvorba nových pracovných miest
- potreba zmeniť ústavu
- euroval, európske otázky

V ČOM SA ROZCHÁDZAJÚ:

- Smer chce zmeniť Zákoník práce, KDH trvá na jeho zachovaní
- transformácia nemocníc
- zákaz zisku zdravotných poisťovní
- súdnicstvo
- rizikom tejto vlády by bol aj možný rozkol KDH, keďže Daniel Lipšic je proti vláde so Smerom
- Vláda jednej strany Smer

Pravdepodobná vláda
POZITÍVA:

- stabilná vláda
- priechodnosť vládnych návrhov

NEGATÍVA:

- jednofarebné smerovanie Slovenska
- možné zadlžovanie krajiny

Stredopravá koalícia
Smer Most-Híd SDKÚ SaS
Obyčajní ľudia

Najmenej pravdepodobná vláda

POZITÍVA:

- kontinuita
- zhoda v množstve bodoch programu

NEGATÍVA:

- skôr nestabilná vláda
- vysoké riziko nezhôd v európskych otázkach

Petra Maťašovská
HN, 23.2.2012

V Prešove sa uskutočnila konferencia s názvom Ornamento Ecclesiae omni

V Prešove sa dnes na pôde gréckokatolíckej fakulty uskutočnila medzinárodná vedecká konferencia s názvom Ornamento Ecclesiae omni pri príležitosti prezentácie slovenského prekladu, kódexu kánonov východných cirkví.

Význam tohto diela spočíva podľa docenta Františka Čitbaja, ktorý sa výraznou mierou zaslúžil o tento preklad k tomu, že slovenskí gréckokatolíci dostávajú svoj vlastný zákoník podľa ktorého môžu žiť a organizovať svoj život na všetkých úrovniach. Je však potrebné uviesť ho do života.

František Čitbaj: „Aby nezostal len v tej teoretickej rovine ako nejaká pekná knižka, ale aby zároveň sa uviedol do života a aby zo spoločenstva a gréckokatolícka cirkev napĺňala aj svoju spolupatričnosť s katolíckou cirkvou tým že bude podľa tohto práva žiť svoj vnútorný život.“

Jaroslav Fabián, redaktor Rádia Lumen: „Úvod slávnostnej prezentácie patril prešovskému arcibiskupovi metropolitovi, Mons. Jánovi Babjakovi, ktorý neskrýval radosť z tohto významného dokumentu.“

Ján Babjak, prešovský arcibiskup: „Táto konferencia dáva oficiálne do života našej miestnej cirkvi tento vážny rímsky dokument, ktorý je tak veľmi potrebný pre kvalitný život našej cirkvi. Kódex kánonov východných cirkví je pre nás gréckokatolíkov jedným z dôležitých kníh.“

Jaroslav Fabián, redaktor Rádia Lumen: „V príhovore košický eparcha vладыka Milan Chatur zdôraznil, že je potrebné predovšetkým čítať a poznať nový kódex, pre laikov i pre budúcich kňazov.“

Milan Chatur, košický eparcha: „Lebo mnohokrát ja ako biskup sa stretávam s previneniami voči tomuto zákonu, možno z neznalosti, že niektoré veci sa neriešia vo farnostiach tak, ako by sa mali riešiť, vy ste povinní poznať to, čo patrí k jednotlivým predpisom cirkvi a podľa toho riadiť svoju farnosť, riadiť svoj život kňazský a riadiť aj veriacich.“

Jaroslav Fabián
Rádio Lumen, 22.2.2012